第二十二章 第三节《太阳能》教学设计

长海县第二中学 许吉辉
一、教材分析
地球上很多能源主要来自太阳，太阳每年辐射到地球上的能量比目前每年人类消耗的总能量大一万多倍，可见太阳能的利用有巨大的潜能。太阳能分布广，获取方便，无污染，是人类未来的理想能源之一。因此，通过了解太阳结构和太阳能的知识，使学生知道地球上的风能、水能及化石能源都来自太阳，认识到充分利用太阳能的重要性。另外从搜集的生产生活中利用太阳能的实例，了解利用太阳能的三种方式。
二、教学目标

知识与技能：
初步认识太阳的结构；知道太阳能的由来及其特点；

知道太阳是人类能源的宝库；

    大致了解利用太阳能的方式及其进展。
过程与方法：

通过阅读教材、搜集资料、观看视频，了解太阳核心的聚变反应，认识太阳能的来源；
通过小组合作，进行交流、讨论，从能量转化的角度来了解太阳是人类能源的宝库；

通过观察和搜集生活生产中利用太阳能的实例，大致了解利用太阳能的方式。
情感·态度·价值观：

观看视频了解太阳内部发生的聚变反应，激发学生对科学的求知欲，培养学生探索自然现象，将科学技术应用于实际生活的意识；
搜集整理利用太阳能的实例，培养学生树立节能环保意识、对新能源可持续发展的意识；
组织学生交流讨论，相互启发，培养学生自主学习的积极性和团队合作的意识。
三、教学重难点

重点：
    正确认识太阳能的来源及其巨大的应用前景，解利用太阳能的方式及其进展。
难点：
    观察和搜集生活生产中利用太阳能的实例，采取学生自主学习的方式整理得出利用太阳能的方式。
四、教学手段

    利用多媒体教学手段，观看图片、视频等，从能量转化的角度引导学生理解人类间接和直接利用太阳能的发展过程，并让学生通过“想想做做”的课前小实验和搜集生活生产中利用太阳能的实例，感受应用太阳能的前景，培养学生节能环保意识和可持续发展的科学理念。
五、板书设计
    1、太阳是一个巨大的“核能火炉”
聚变反应-释放巨大核能

2、太阳是人类能源的宝库

风能、水能、化石能源间接的利用太阳能

3、太阳能的利用

光热转换-太阳能集热器

光电转换-太阳能电池板

光化转换-植物光合作用
六、教学过程

	教学
环节
	教师活动
	学生活动
	说 明

	引入
新课
	太阳，在我们的生活中扮演着重要的角色，对于他，同学分了解多少？在人类的生活和生产中，又是如何利用太阳能的？
	学生思考、观察生活
	导入课程内容，引发学生思考

	知识

建构
	1、太阳是一个巨大的“核能火炉”

请同学们带着以下问题自主阅读教材：

问题一：地球距离太阳有多远？

问题二：太阳有多大？

问题三：太阳有多热？

问题四：太阳的能量来源是什么？

问题五：太阳的年龄是多大？还能燃烧多少年？

教师引导学生交流自主阅读搜集的信息解决上述问题。

归纳得出：太阳距地球1.5亿千米，直径是地球的110倍。太阳核心发生聚变反应，同时释放巨大核能，大部分太阳能以热和光的形式向外辐射。

2、太阳是人类能源的宝库

引导学生阅读教材并解决以下问题：问题一：我们今天所用的大部分能源来源于什么？

问题二：人来最主要的一次能源是什么？有哪些？是怎样形成的？归根到底是什么能转化而成的？

结合教材引导学生分析煤、石油、天然气的形成过程，指导学生小组合作，帮助学生理解这些能源是怎样来源于太阳能的。

总结得出：人类利用的风能、水能、化石能源都是间接的利用太阳能，太阳是人类能源的宝库。

3、太阳能的利用

提出问题请学生思考：风能、水能和化石能源中的能量都是间接的利用太阳能，你能介绍一下人类直接利用太阳能的方法吗？

学生分组合作，分组交流介绍课前搜集的人类在生产生活中利用太阳能的各种实例，并对这些实例进行归类。

总结：太阳灶和集热器，直接利用太阳能加热；太阳能电池，将太阳能转化为电能。
	带着问题自主阅读教材，在小组内交流搜集到的信息，总结归纳出问题的答案

认识太阳能的由来及特点

小组合作

从风能、水能、化石能源等方面讨论分析，说说太阳辐射到地球的能量的利用、转化和守恒情况

知道太阳是人类能源的宝库
小组合作

交流搜集的资料，归纳总结出人类直接利用太阳能的几种方式

讨论得出人类利用太阳能的方式
	播放一段视频，使学生了解太阳内部发生的聚变反应，了解太阳能量的来源

培养学生探索自然现象的意识
提炼学生分析出的问题答案，并进行归纳总结

结合教材、播放图片来辅助说明，帮助学生理解太阳能的转化

相互启发，培养学生自主学习的积极性和团队合作的意识
提供一些利用太阳能的实例，引导学生归纳分析，使学生大致了解利用太阳能的方式及其进展

树立学生节能环保意识、对新能源可持续发展意识

	课堂

训练
	1、在太阳内部，氢原子核发生________，释放巨大的________。
2、太阳表面温度约6000℃，大部分太阳能以________和________的形式向四周辐射。
3、________、________、________是我们常见的化石燃料，而这些化石燃料的能源其实都来自于________能。
4、航天工业大量使用的太阳电池，是将________能转化为________能。绿色植物的光合作用是将________能转化为________能。太阳能热水器是将________能转化为________能。
5、太阳能特点：_________、________。
6、下列能源不是来自太阳的是（ ）

A．石油

B．煤
C．天然气
D．核电站的核能
	学生独自完成
小组合作，反馈问题答案
	教师巡视指导
发现学生问题并分析指导

培养学生互帮互助意识，提高问题解决能力



	课堂

小结
	太阳能丰富、清洁无污染，是一种理想能源，人类利用太阳能的实质，是将太阳能转化为其他形式的能量，主要有：光热转换、光电转换、光化转换。
人类未来使用的能源也要节能环保、可持续发展。
	学生思考这节课所得收获
	培养学生节能环保意识和可持续发展的科学理念


